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Al candidato € consentito I'uso della penna stilografica o della penna a sfera.
Al candidato vengono consegnate due schede di valutazione.
La prova d'esame comprende un allegato a colori.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulle due schede di
valutazione.

La prova d'esame si compone di 31 quesiti, risolvendo correttamente i quali potete conseguire fino a un massimo di 60 punti. Il
punteggio conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato.

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti all'interno della prova utilizzando la penna stilografica o la penna
a sfera. Formulate delle frasi complete e leggibili: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto
ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verra assegnato il punteggio di zero (0).

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 2 bianche. L'allegato a colori ha 4 pagine, di cui 1 bianche.
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A1 - GEOGRAFIA GENERALE

1. Nella tabella sottostante segnate Sl se I'affermazione & esatta, NO se & errata.

Affermazione Sio NO

Le correnti marine fredde si spostano dalle alte alle basse latitudini.

La falda acquifera carsica & intrappolata fra due strati di roccia impermeabile.

Il versante idrografico ¢ il reticolo idrografico di un fiume principale e dei suoi
affluenti.

(2 punti)

2. Segnate il tipo di regime fluviale corrispondente ai diagrammi di portata rappresentati qui
sotto.

Diagramma di portata n. 1 Diagramma di portata n. 2
500 === Rt

& 400+
300

PORTATA (IN m3/s,
n
=1
S
Il

_A
o 8
1

Tk ok % T T T 1 T T+ T+ & T & @ 1/T7
GFMAMGLAS SOND GFMAMGLASOND
mesi mesi

(Fonte: Kunaver, J., et al., 1995: Obca geografija za 1. letnik srednjih Sol, p. 119. DZS. Ljubljana)

(2 punti)
3. Il grafico n. 1 rappresenta la distribuzione della Graficon. 1

salinita lungo il 180° meridiano. Spiegate due ° Latitudini
differenti cause dell'elevata salinita presso le latitudini ;‘5’ ~—_ ;
subtropicali. 60 - N :
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(Fonte: Cunder, K., et al., 2001: Obca geografija,
p. 98. Mladinska knjiga. Ljubljana)
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4. | quadratini sulla cartina n. 1 indicano regioni con prevalenti caratteristiche idrografiche
sotterranee.
Segnate nei quadratini le lettere A, B e C, a seconda che essi indichino:

A una regione con falda acquifera,
B una regione con falda acquifera carsica,

C una regione con scarsa falda acquifera.

Cartina n. 1

’ (Neooin o aty = e .
‘.‘ = ”') L G ‘ ] 'f’ r’:‘-”.t' 3 S
(Fonte: Senegacnik, J., et al., 2006: Evropa. Delovni zvezek, p. 54. Modrijan. Ljubljana)

(2 punti)

5. L'acqua artesiana € la meno soggetta a pericoli di inquinamento. Fornite una spiegazione
geografico-fisica ed una geografico-antropica di tale fatto.

Motivazione geografico-fisica:

Motivazione geografico-antropica:

(2 punti)
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A2 - GEOGRAFIA GENERALE

6.

10.

11.

Indicate il termine che indica il processo di diffusione e sviluppo delle citta, e I'affermarsi del
modo di vita urbano.

(1 punto)
Elencate tre differenze intercorrenti tra un insediamento urbano ed uno rurale.
1
2
3
(2 punti)

L'allegato 1 e l'allegato 2 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresentano due diversi tipi di
insediamenti rurali.
Per ciascun allegato indicate il corrispondente tipo di insediamento rurale.

Allegato 1:

Allegato 2:

(2 punti)

Indicate la caratteristica del rilievo che ha influito sulla dispersione territoriale delle abitazioni
dell'insediamento rappresentato nell'allegato 2 (Allegato alla prova d'esame 1).

(1 punto)
Descrivete due conseguenze della suburbanizzazione degli insediamenti rurali.
1
2

(2 punti)

Descrivete due delle cause dell'incremento della popolazione nelle aree periferiche delle citta
negli stati economicamente sviluppati.

(2 punti)
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B1 - IL MONDO
12. Cerchiate Sl se I'affermazione & esatta, NO se essa & errata.
Sl NO Nella fascia subtropicale dell'Africa prevale |'alta pressione atmosferica, per cui le
precipitazioni sono scarse.
Sl NO  Anche I'uomo influisce sulla distribuzione territoriale della vegetazione in Africa.

SI NO La vegetazione mediterranea ricopre tutta la costa mediterranea dell'Africa.
(2 punti)

13. Indicate il tipo di vegetazione spontanea rappresentata nell'allegato 3 (Allegato alla prova
d'esame 1). Descrivete la distribuzione delle precipitazioni durante I'anno nelle regioni
ricoperte da questo tipo di vegetazione.

Tipo di vegetazione spontanea:

Distribuzione delle precipitazioni:

(2 punti)

14. Indicate il tipo di clima prevalente nell’area contrassegnata dalla lettera A nella cartina n. 2.
Indicate, inoltre, due tra le cause della presenza di tale clima.

Cartinan. 2

(Fonte: Bunnett, R. B., 1988: Physical Geography in Diagrams, p. 245, Longman)

Tipo di clima:

Cause:

(3 punti)



15.

16.

M091-501-1-11

Indicate per quale motivo la vegetazione rappresentata nella cartina n. 2 dalla lettera B non &
dello stesso tipo di quella dell' Africa equatoriale.

(1 punto)

Date una spiegazione causa-effetto di come la posizione geografica del territorio,
contrassegnato dalla lettera C sulla cartina n. 2, influisca sulle caratteristiche delle temperature
e delle precipitazioni di questa parte di Africa.

Caratteristiche della temperatura:

Caratteristiche delle precipitazioni:

(2 punti)
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B2 - IL MONDO

17. Sulla cartina n. 3, le lettere A e B rappresentano due regioni diverse. Spiegate due motivi della
presenza in tali regioni di una piccola percentuale di campi coltivati.

Cartina n. 3

(Fonte: Senegacnik, J., 2004: Geografija za 2. letnik gimnazije. Delovni
zvezek, priloga. Modrijan. Ljubljana)

A

B

(2 punti)

18. Per aumentare la produzione agricola, in Asia viene praticata la cosiddetta Rivoluzione verde.
Descrivete due effetti positivi e due negativi di tale programma agricolo.

Effetti positivi:

2

Effetti negativi:

(2 punti)
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19.

20.

M091-501-1-11

Alcuni stati asiatici si sono sviluppati grazie al petrolio. Nella figura n. 1, che rappresenta la
quantita di barili di petrolio estratto, individuate il maggiore ed il minore produttore di petrolio
in Asia (Russia esclusa).

Figuran. 1

in milioni di

l 24 Norvegia tonnellate
s 25 Argentina

32 Algeria Russia

34 Egitto

42 Kuwait

48 Iraq

55 Libia

" Emirati Arabi

Saudita

Messic

Indonesia

Canada
Iran  Venezuela

(Fonte: Kolenc, K., et al., 1999: Geografija za 7. razred. Delovni zvezek, p. 53. DZS. Ljubljana)

Maggiore produttore:

Minore produttore:

(1 punto)

Fornite due motivazioni che spieghino perché, nonostante la ricchezza derivante dai proventi
del petrolio, gran parte della popolazione di questi stati € povera.

1

(2 punti)
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21. L'Asia & caratterizzata dalla presenza di molte aree di crisi, una delle quali &€ rappresentata dal
conflitto arabo-israeliano, ovvero dalla questione palestinese. Spiegate il motivo di tale
conflitto; descrivete la situazione attuale ed in base ai fatti, in breve, prevedete i futuri sviluppi
della questione palestinese.

Motivo del conflitto:

Descrizione della situazione attuale:

Futuri sviluppi della situazione:

(3 punti)
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C1 - L'EUROPA

22. Associate opportunamente i sistemi montani della colonna di sinistra con le ere geologiche a
destra, facendo precedere i sistemi montani dal numero della corrispondente era geologica di

formazione:
Ardenne 1. paleozoico antico
Appenini 2. paleozoico recente
Alpi 3. cenozoico

Monti metalliferi cechi
(2 punti)

23. | diagrammi climatici n. 1 e n. 2 rappresentano le caratteristiche climatiche di Francoforte e
Praga. Sotto ciascun diagramma segnate il nome della citta caratterizzata dal clima a esso
corrispondente, e motivate la vostra scelta.

Climatogramma n. 1 Climatogramma n. 2
£ en ‘c mm
35 140 35 140
30 120 30 120
25 100 25 100
20 - 80 20 mEw 80
15 Tl 8 = 60 15 / 60
10 4 i e s s L 10 - 40
| Y 50 5 17 = 20
0 0 1] - 0
5
10 =10
-15 -15
20 [ v [V v i [ 20w v v b b o

(Fonte: Brinovec, S. et al., 1998: Geografija Evrope, p. 116. Mladinska knjiga. Ljubljana)

Motivazione:

(2 punti)

24. Indicate il tipo di clima, le cui caratteristiche sono rappresentate dai climatogrammi 1 e 2.

(1 punto)
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25. Segnate Sl davanti alle tre affermazioni che si riferiscono alle caratteristiche della regione
rappresentata dalla lettera A nell'allegato 4 (Allegato alla prova d'esame 1).
Ruolo decisivo nella sua formazione determinato dai movimenti tettonici.
Ruolo decisivo nella sua formazione determinato dall'erosione fluviale.
La regione & caratterizzata dalla viticoltura.
La regione & stata interessata da un'industrializzazione precoce.

Nell'ultimo decennio la regione ¢ in fase di forte sviluppo economico.
(2 punti)

26. Subito dopo la riunificazione, in Germania vi erano notevoli squilibri nello sviluppo industriale
fra le due regioni che nell'allegato 4 (Allegato alla prova d'esame 1) sono contrassegnate dalle
lettere B e C. Indicate la causa delle differenze dello sviluppo industriale e descrivete due
differenze.

Causa:

Differenze:

(3 punti)
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C2 - L'EUROPA

27.

28.

290.

Indicate il nome delle capitali degli stati dell'Europa sudorientale, contrassegnate sulla
cartina n. 4 dai numeri da 1 a 4.

Cartinan. 4

(Fonte: Senegacnik, J., et al., 2000: Spoznavajmo Evropo in Azijo. Delovni zvezek, p. 7. Modrijan. Ljubljana)

Numero | Nome della capitale
1
2
3
4
(2 punti)
Descrivete tre caratteristiche geografico-antropiche dell'Europa sudorientale.
1
2
3
(2 punti)

L'allegato 5 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresenta la densita di popolazione di una parte
d'Europa. Spiegate la principale causa geografico-fisica della maggiore densita nella zona A ed
una causa geografico-antropica per la maggiore densita nella zona B.

Zona A:

Zona B:

(2 punti)



M091-501-1-11 15

30. L'allegato 6 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresenta la composizione etnica della

31.

popolazione della Bosnia ed Erzegovina nel 1995. Con l'aiuto della legenda, indicate accanto ai
numeri sottostanti il gruppo etnico a essi corrispondente.

(2 punti)

Spiegate la causa della multietnicita della Bosnia ed Erzegovina e indicate le conseguenze
delle tensioni etniche verificatesi negli anni '90 del secolo scorso.

Causa:

Conseguenze:

(2 punti)
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